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RELAZIONE FINALE DISCIPLINARE
A.S. 2017/ 2018
	Docente 
	

	Disciplina/e*
	

	Classe e sezione
	

	Indirizzo
	


*La relazione può comprendere più discipline insegnate dal docente nella stessa classe.
PERCORSO FORMATIVO DISCIPLINARE

	DISCIPLINA:__________________________

OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO CONSEGUITI

	CONOSCENZE
	ABILITA’
	COMPETENZ

	
	
	


	NUCLEI TEMATICI DISCIPLINARI SVOLTI

	


	DISCIPLINA:__________________________

OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO CONSEGUITI

	CONOSCENZE
	ABILITA’
	COMPETENZE

	
	
	


	NUCLEI TEMATICI DISCIPLINARI SVOLTI

	


	NUCLEI TEMATICI TRASVERSALI  E PERCORSI PLURIDISCIPLINARI SVOLTI

	


	METODOLOGIE  

	· Lezione frontale
· Ricerca- azione  
· Didattica laboratoriale

· Didattica orientativa

· Lezione partecipata 

· Didattica per progetti

· Didattica metacognitiva

· Utilizzo delle TIC (Tecnologie dell’Informazione e della Comunicazione)
· Altro


	STRUMENTI DIDATTICI

	· libri di testo
· testi di consultazione, dispense

· riviste
· sussidi audiovisivi

· materiale multimediale e informatico
· sussidi scientifici
· altro
Gli strumenti didattici presenti nell’istituto sono funzionali alle attività didattiche?
· si        

· no

· in parte


	      TIPOLOGIE DI VERIFICA 

	· Test di comprensione e conoscenza, a risposta chiusa o multipla

· Quesiti a risposte brevi aperte

· Questionari

· Trattazione sintetica di argomenti

· Lettura globale, esplorativa, analitica di un testo

· Parafrasi, commenti di testi letti

· Lettura, analisi e commento di opere artistiche

· Relazioni scritte

· Saggio breve

· Articolo di giornale

· Tema

· Dialogo e discussione organizzata

· Esposizione argomentata

· Interrogazione che accerti conoscenze,  capacità argomentative e competenze acquisite

· Procedure di problem solving

· Lavori di gruppo

· Elaborazione di schemi sinottici di apprendimento

· Esperienze e prove pratiche di laboratorio

· Prove pratiche (scienze motorie)

· Prove grafiche
· Format (In relazione alle nuove indicazioni nazionali sulla didattica per competenze, il format rappresenta una prova di competenza più articolata, che viene sviluppata a conclusione di un modulo di apprendimento disciplinare e/o  pluridisciplinare)

· Sviluppo di progetti

· Prove scritte pluridisciplinari
· altro


	INDICATORI PER LA VALUTAZIONE DELLE CONOSCENZE E ABILITA’ DELLE UNITA’ DI APPRENDIMENTO

	· Conoscenza dei contenuti

· Comprensione dei contenuti

· Organizzazione delle conoscenze

· Comprensione ed utilizzazione del linguaggio  della disciplina 

· Comprensione del metodo specifico della disciplina

	INDICATORI PER LA VALUTAZIONE DELLE COMPETENZE (rfr. MODULI DI APPRENDIMENTO)

	· Utilizzazione ed applicazione delle conoscenze.

· Formulazione, progettazione e realizzazione di una situazione di lavoro

· Sviluppo delle operazioni intellettuali complesse (abilità trasversali)

· Altro _______



	MONITORAGGIO PROGRAMMAZIONE DISCIPLINARE 

	1. L’aver definito la situazione di partenza della classe ha facilitato la predisposizione della programmazione annuale?
           si       no     in parte
2. Svolgimento del programma nella/e disciplina/e      tutto       non tutto

3. Gli eventuali tagli sono stati motivati da:
        mancanza di tempo
        attività interdisciplinari o di ricerca
        scelte culturali particolari

        altro ………………………………………..
      4. Le eventuali attività didattiche interdisciplinari svolte sono risultate:
        ottime perché ne è conseguito un arricchimento per tutta la classe
        inefficaci  perché …………………………………………….
      5. Ostacoli e incentivi all’insegnamento
a. Fattori ostacolanti si sono rivelati:
       la scarsa partecipazione degli studenti
       le assenze degli studenti
       le assenze personali per malattia o altro motivo
       le agitazioni studentesche
       le carenze strutturali dell’istituto
       altro…………………………

         b. Fattori incentivanti si sono rivelati:
      stimoli culturali
      capacità intellettive degli allievi
      corsi di aggiornamento
      scambio di esperienze con i colleghi
      interesse e richieste degli alunni
      altro ……………………………………………………………………
     6. Ostacoli e incentivi all’apprendimento     

       a. Fattori ostacolanti si sono rivelati:
      la scarsa applicazione
      la paura dell’insuccesso
     la mancanza di interessi culturali
     le difficoltà della materia
     la scarsità del tempo destinato alla materia nei programmi
     la mancanza di esercizio
     la mancanza di metodo nello studio
     altro ……………

     b.  Fattori incentivanti si sono rivelati:
     il coinvolgimento degli alunni nella programmazione
     il coinvolgimento degli alunni nella didattica
     l’uso della LIM
     l’uso del laboratorio
     i viaggi d’istruzione e/o le visite guidate
     altro …………………..

   7.  L’orario settimanale delle lezioni è stato funzionale ed adeguato ad un equilibrato svolgimento delle attività didattiche?
       si                   no                   in parte   
.  8. Coinvolgimento delle famiglie
       Partecipazione agli organi collegiali                                   si                    no                    in parte  

       Coinvolgimento nelle attività programmatiche                   si                    no                    in parte   

   9.  La programmazione didattica del consiglio di classe:
 ha costituito punto di riferimento
 non ha costituito punto di riferimento
 è stata utile per lo svolgimento del lavoro personale in classe
 non è stata utile
 lo è stata solo parzialmente
   10. La programmazione personale di inizio d’anno è servita come guida al lavoro didattico:

        per gli obiettivi                                                             si                    no                     in parte   

        per i contenuti                                                               si                    no                    in parte  

       per i metodi e gli strumenti                                           si                    no                     in parte   

       per la verifica e la valutazione                                      si                    no                     in parte   
   11. Eventuali proposte e suggerimenti didattici e/o organizzativi per il prossimo anno

______________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________



       Cisternino,___________________                                                                                                      Docente________________________
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